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VIII. 

Meditare finală. 

Pe lângă toate aceste măsuri espuse şi pe lângă 
altele multe, nazarenizmul totuş^se lăţeşte în toate păr
ţile. El tot mai mult se întăreşte nu numai între protes
tanţi, unde s'a şi ivit pentru prima dată şi unde îşi are 
cele mai favorabile condiţiuni pentru esistenţa sa, ci şi 
în biserica romano-catolică, şi - - precum vedem — şi 
în însuş s ;nul maicii noastre biserici derptmăritoare. 

Dar aceasta nici nu e mare minune, dacă numai 
privim în împrejurările noastre de până acum, între cari 
a şi prins rădăcini şi s'a întărit între noi nazarenizmul. 

Aceste împrejurări sunt foarte triste ; starea aceasta 
este foarte desolată, nefericita. Aci nu vedem numai o 
stagnare generală, ci lucrurile au dat îndărăt m toate 
privinţele. Duhul acestui timp adie cu baccilele sale omo-
rîtoare, de cari ş'au bolnăvit nu mimai singuratice mă
dulare, ci, chiar şi cot pul întreg. 

Aci deoparte politica perversă a adus aşa zicând în 
conflict flagrant pe prietin cu prietin şi pe frate cu frate, pe 
tatăl cu fiul. In loc de progres în toate privinţele în cele 
morale, naţionale, — materiale, culturale, — ea lăţeşte 
în jurul nostru întunecime tristă. Nu trebuie decât să ne 
aducem aminte, cum unele organe de ale ei, au dat lovi
turi grele moralei noastre, cum nici unde nu s'a mai 
întâmplat pe faţa pământului, iar de altă parte bisericii 
noastre, de care oare-când ne invidiau vecinii noştri. 
Ţi-se pare, că unele dintre foile noastre şi-au propus 
ca prin articlii lor uricioşi şi nu arareori cu două sen-
zuri să poarte luptă pe moarte şi pe viaţă — nu numai 
contra rânduielilor noastre bisericeşti şi contra ritului 
nostru, ci contra însaş bisericei noastre. Prin ele curge 
în general frivolitatea, căreia nimic nu i-a fost sublim, 

nimic mare, nimic sfânt. Ar zice omul că în ele eră 
aşâ zicând o ură instinctivă faţă de orice sfinţenie. 

Deci nu e de mirare, că pe timpul acela s'au înţăpat 
ace veninoase atât în inteliginţa noastră cât şi în stra
turile cele mai de jos ale poporului. 

De altă parte trebuie să recunoaştem şi aceea, că 
cauza stării noastre triste de acum a fost şi ierarhia 
noastră de atunci. Căci de câteva decenii încoace călu-
gărimea noastră a apucat-o pe povârnişul trist al egoiz-
mului, iar preoţimea noastră lumească petrecea în sfera 

«•iwtewneţrtmţek*. Pasă •cân&.de^.învtiHm*: sf* Jarjşa£»ittpul,. 
pană atunci păstorii cei de frunte gemeau în direcţiunea 
care au apucat-o urmându-i în mod servil; iar servitorii 
sufleteşti (cum se numesc cu predilecţie preoţii noştri,) 
ca şi cum în neputinţa lor se îndestulau cu oftarea: 
„Este greu de lumea, care se ocupă cu cearta şi se 
lapădă de biserică. 

Pe lângă aceste mai vine şi disciplina noastră bi
sericească, ne mai auzit de neconştienţioasă de atunci 
care d. e. adeseori cu anii suferea pe câte un preot 
scandalos sâ-şi facă mendrele, spre ruşinea tagmei sale 
fără a-1 trage 1-a răspundere; aici certe personale cu 
preotul, colo izolare şi sirnile. 

în adevăr foarte primejdioase erau acele zile. Şi 
sincera iubire de neam, căreia în adevăr îi zăcea la 
inimă binele neamului şi erâ îngrijorat de starea iui 
morală şi religioasă, privea cu mare frică la această 
stare jalnică: ea vedea primejdia, că între biserică şi 
între poporul nostru se deschide abis îngrozitor şi rana 
celei dintâi va face ca sârbismul să strâge de durere! 
Căci noi în acel timp de iritaţiune ajunsesem înaintea 
unei alternative, cum poporul sârbesc pană aci nu a 
mai ajuns că oare credinţa dreptmăritoare, admirabila 
şi iubita lege a străbunilor rămânea-vaşi de aci înainte 
comoara lui cea mai scumpă şi considerâ-va el şi în 
viitor principiile şi instituţiunile ei drept sfinţenie, de cari 
nu este permis a te atinge, ori că de acum se va arunca 
în braţele unor principii nefericite, refugiul sufletelor 
stricate. 
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Astfel se înţelege, că apostolul nazarean nu avea 
lucru greu — pescuia în apa tulbure. Un astfel de teren 
subminat a fost şi va fi mai priincios agitaţiei sectarilor, 
deci şi pentru subminările nazarenilor. 

Căci dacă privim în sufletul omenesc, . care tân
jeşte între astfel de nenorociri şi în deosebi dacă pri
vim în sufletul muncitorului şi în al măiestrilor noştri, 
cari mai mult suferă in acest chaos şi noi uşor ne pu
tem convinge despre adevărul părerii noastre de mai sus. 

El ară, samănă, seceră — îşi câştigă pânea în 
sudoarea sângeroasa a feţei sale. Şi după ce întreaga 
săptămână a lucrat fără răgaz, a grijit de multe, a răb
dat mult, el oare-cum vrând-nevrând pleacă la sf. bi
serică, căutând aci puţină mângâiere. însă pe cale se 
abate la unul sau la alt neguţător sau cunoscut, „să 
audă ce mai spun foile". Gum majoritatea aCestor foi, 
precum am spus dejà — neavând nici atâta milă faţă 
de neamul său, ca să nu aducă în târgul mare neajun
surile sale, ci din contră parcă din adins cu răutate îi 
povestesc tot despre „disordinea în biserică", despre „de
cadenţa ei", despre „purtarea necuvioasă a dignitarilor 
ei", despre „raporturile lor private" e tc , în sufletul său 
se, vâră aşazicând un fel de pesimizm religionar şi din 
cauza unui sau altui lucru mic întreaga biserică o con
sideră de stricată. 

Acum nu ştie ce face. Să meargă la sfânta bi
serică să asiste la liturgie ori să nu meargă. Mai de 
grabă ba decât da. Iar dacă merge acolo şi aşa pre
ocupat dejâi; aci şi mai mult îl înstrăinează aceea, că 
servitoriul la altarul Domnului ; şi păstorul", : sufletesc r'al-
poporului său..— sau că nu vorbeşte nici un cuvânt 
din învăţătura Domnului sau dacă a şi ţinut vre-o cu
vântare, a făcut-o în cea mai mare parte fără nici o con
siderare la capacitatea mentală a ascultătorilor săi şi 
astfel Ia cuvintele sale adeseori auzim acea critică fa
tală: „Atât a vorbit de sus, încât nu l-am înţeles !" 

Deci sub influinţa astorfel de neajunsuri, credinţa 
aceasta, şchinteia dumnezeiască în inima şi în sufletul 
omenesc, se deşteaptă de sine ; în omul nefericit incon
ştient învie dorul după „lucruri cereşti" şi el lacom se 
predă visurilor despre Cristos Mântuitorul, despre chinu
rile lui despre înviere, despre raiu etc. 

Iată deci, nazareanului prada e pregătită. .Da să ne. 
plecăm capetele şi să oftăm : „Toate aceste sunt păca
tele noastre înnăscute !" 

Căci dacă — o zic încă odată — starea credinţei 
noastre la primele năvăliri ale epidemiei nazarene ar fi 
fost pe o treaptă mai înaltă, mai sfântă, atunci în tot 
cazul „prorocul" rj'ar fi izbutit atât de uşor. El în fiii 
legii dreptmăritoare ar fi dat de stâncă puternică, de 
care s'ar fi zdrobit minciuna sa vicleană, născocirile sale 
viclene. 

Da, deoparte, numai votbelor noastre, certelor de 
partid şi de altă parte preoţimei noastre neglese în cul
tură avem să 'dătorim faptul, că avem atâtea mii de 
nazareni. 

E bine, cum e starea noastră actuală? Judecata 
noastră e scurtă : Adevărat, că terenul a rămas sub

minat, preste care a trecut ciuma neagră mai sus es-
pusă. Adâncul mării şi după furtună e neliniştit. — Ur
mele, cari le-a tăiat viforul lărmuitor ' nu se pot şterge 
atât de uşor. Numai după influinţa îndelungată a razelor 
solare se face linişte adevărata. Aşâ şî starea noastră 
creată în cursul celor 30 de ani din urmă încă poartă 
în sine elementele şi condiţiile priincioase" sâmânţei na-

' zarene. 

însă pe lângă toate aceste parcă şi pentru noi 
încep a zori zile mai frumoase. Cel puţin se văd simp-
toame destule, cari ne dau motive tari, că nevoile 
noastre în privinţa aceasta vor încetă pentru totdeauna. 

- Având aceste în vedere, de pe inima noastră se ia 
peatră grea. 

Dar cum vom face în această noastră stare trecă
toare să întocmim lucrurile "aşâ, ca să nu ne mai roadă 
această lepră rea, această ciumă neagră? 

Esperienţa de nouăsprezece veacuri ne arată, că 
cuvântul lui Cristos supune lumea, susţine biserica şi 
vindecă scăderile ei. , 

Acest cuvânt îl duce în lume predica. Cuvântul 
viu e mediul pentru predică. Cuvântul lui Dumnezeu 
deci şi predica stă în strictă legătură. Una fără alta nu 
se poate închipui. Credinţa se face prin predică căci se 
înţelege: „Cum să creadă aceluia pe care nu 1-a auzit, 
dar cum să audă fără predicator?" a zis Sf. Ap.' Pâvel 
(Rom. 10, 14). . 

Deci dacă deoparte lucrul stă. aşâ, iar' de altă 
parte îar*aş! vederii, cum'erumpe printre' Moi mâtralnareâ" 
de sfânta evagelie, şi în diferenţa, îh cari stau mulţi 
faţă de ea, atunci oare nu este aproape de mintea 
omenească, că în contra acestei nevoi nu ne vom 
putea lupta noi cu succes decât numai prin predicarea 
cu zăl şi seriozitate a cuvântului lui Dumnezeu ? 

Chiar pentru zilele noastre îndeosebi predica este 
de cea mai mare însâtnnătate. Balzamul pentru ranele 
şi plagele, cari le-a făcut bisericii diferitele lovituri 
şi cauze din ultimile decenii, zace numai şi numai în 
predică. în predică aflăm noi eşirea binecuvântată din 
nefericit ea noastră e unicul mijloc pentru ajungerea 
folosului nostru, e unica armă contra inundării na-
zarene. „ Căci — precum iar sf. Ap. Pavel zice —• 
cuvântul lui Dumnezeu este viu şi puternic şi mai ascuţit 
decât orice sabie cu două tăişuri şi pătrunde pană ce 
desparte sufletul şi spiritul, încheieturile şi măduva şi 
este judecător cugetător şi gândurilor inimii. (Evrei 
4, 12). 

Deci trebuie să cultivăm predica cu tot sufletul cu 
toată inima; trebuie să o cultivăm, dacă voim, ca în 
inimile noastre să se reîntoarcă frumoasa noastră lege 
dreptmăritoare şi dacă voim ca să ne scuturăm cât 
de grabă de răia nazareană. 

Trebuie deci ca preoţimea noastră să se apuce de 
acest lucru cât se poate de vioiu, ca să deştepte cât se 
poate mai bine credinţa şi evlavia neclătită a poporului 
nostru pană la înălţimea aceea, la care a fost, când 
aceasta erâ podoaba cea mai frumoasă a sufletului sâr-
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besc, când aceasta eră decoarea iei cea mai preţioasă, 
şi cuvântul potrivit şi simplu despre Cristos Mântuitorul, 
despre lucrarea sa purtătoare de mântuire, despre chi
nurile, despre moartea şi despre învierea sa, despre rodul 
credinţei în toate aceste şi multe altele — vor avea 
efectul său. Ca copiii cei flămânzi de laptele cel sănătos, 
aşâ şi poporul nostru flămând de cuvântul dumnezeiesc 
va merge la casa Domnului. 

Pe lângă predică şi catechizarea ar trebui odată 
să se îmbrăţişeze serios. Şi aceasta este conditio sine 
qua non. Deja în şcoală fiecare mădular trebuie să vază 
nenorocirea, care o poate aduce încercarea nebăgată în 
samă şi înşălătoria nazareanâ. Mână în mână cu acestea 
trebuie să meargă esplicarea acomodată, că mântuirea nu 
este asigurată decât numai în legea noastră, în legea 
dreptmăritoare şi că în general aceasta nu ne-o poate 
oferi nici decum altă lege, dar mai puţin legea nazareană. 

Pe lângă predicaşi catichizaţie trebuie să cultivăm 
cu cea mai mare însufleţire şi mărturisirea cu ocaziunea 
cuminecăturii. Prin ignorarea acestei datorinţe preoţeşti 
şi numai prin ignorarea aceasta se poate esplicâ, că 
chiar păcătoşii cei notoriei dau nazarenismului contin
gentul cel mai mare. Conştienta deşteptată a păcătosului 
are lipsă de mângâiere — iar preotul nostru nu i-o dă. 
Păcătosul doreşte să ştie, dacă i-se vor ierta păcatele, 
iar preotul nostru despre aceasta nu face nici o amin
tire ! Trebuie deci , să ne spovedim credincioşii înainte 
de ^mir^ecătură ş| trebuie să le..şi. vorbirn^despre câte, 
un păcat recunoscut şi mărturisit şi să mângăiem pe 
cel pocăit. 

Trebuie apoi să deşteptăm în ei şi conştienta na
ţională. Pentru credinţa dreptmăritoare străbunii noştri 
au suferit şi chinurile cele mai teribile, apoi de ce fiii 
aceluiaş popor şi aceleiaş legi să se aplece înaintea cu
vântului mincinos a oare-cărui „nou credincios" smintit. 
Oare nu ar fi aceasta nemulţămire urâtă şi vătămare 
pentru umbrele glorioşilor noştri strămoşi ? Aceasta au 
meritat să vază dela noi aceia, cari în mod admirabil 
ne-au lăsat credinţa dreptmăritoare drept sfântă moş
tenire ?x. 

Pe lângă toate aceste preotul trebuie să caute — 
şi aceasta să nu o peardă din vedere — faţă de 
tagma sa să deştepte acea cinste, cu care s'an purtat 
mai înainte bătrânii noştri. Insă aceasta o va ajunge, 
dacă asemenea apostolului Pavel va fi — slab cu cei 
slabi, dacă va fi înţelept şi precaut întru toate, dacă 
faţă de turma sa va procede cu iubire părintească, dacă 
lucrurile sale le va face punctuos. „Iar tu priveghiază 
în toate, sufere, fă lucrul evangelistului, împlineşte slujba 
ta", a zis apostolul Pavel (II. T im. 4, 5) . Preotul, care 
are toate acestea înaintea ochilor şi se poartă întocmai, 
n'are să se teamă de nici o invaziune şi agresiune 
a nazarenilor în comuna sa. Parohia sa va fi câmp 
curat cultivat cu îngrijire, în care spinii nu pot prinde 
rădăcină. Propaganda acestei secte molipsitoare se va 
sdrobi de credinţa turmei sale, precum se .sparg un
dele spumoase de stânca cea tare. 

Iar dacă pe lângă toate se întâmplă, că în staul 
lor totuş s'a vârît hoţul, atunci se naşte întrebarea: 
cum ar fi mai bine să proceadă preotul faţă de el pre
cum în general esistă întrebarea : pe ce cale şi în ce 
chip ar trebui să încerce preotul nostru să convertească 
oile de nou rătăcite? 

Eu,.-, adevărat, nu sunt preot, dar şi eu mă pre
gătesc pentru slujba lui Dumnezeu şi a poporului, apoi 
am fost însumi între astfel de împrejurări, că am putut 
să meditez din observăvile nemijlocite, dar am şi învăţat 
multe păreri ale altor biserici despre obiectul acesta, cred 
că nu mi-se va împutâ, că vo:u încercă să răspund şi 
la această întrebare. 

Dacă preotul a aflat, că unul sau altul dintre pa-
rohienii săi s'a lăpădat de biserica sa şi a trecut Ia na-
zareni, atunci este sfânta lui datorinţă să încerce a 
scoate acest gărgăun din capul oilor sale rătăcite pe 
calea prescrisă pentru îngrijitorul sufletesc. Dacă nu 
va ascultă pentru prima dată, trebuie să mai încerce 
încă odată şi dacă nici atunci nu izbuteşte, să nu Iernai 
bage în samă. „De omul eretic după una şi a doaua 
sfâtuire despărţăşte-te" ne zice sf. Ap. Pavel (cătră Tit 
3, 10). A purtă şi mai departe grijă de un atare om — 
aceasta pe omul de rând numai cât l-ar face mai 
insolent. ( v * u ™ â ) 

1 Nu ai crede, ce poate face cuvântul în privinţa aceasta chiar 
şi între nazareni. în o adunare nazareană odată după rugăciunile lor 
obicinuite am avut o astfel de convorbire şi am observat, că cuvântul 
meu rostit cu foc şi cu însufleţire a făcut puternică impresiune mai 
vârtos asupra celor tineri. D. e. o calfa de faur chiar din'satul meu: 
a uitat de sine întru atât, în cât chiar în faţa atâtor „fraţi" în faţa 
acestor judecători dârji şi-a aplecat capul cu pocăinţă şi în ochii lui 
luceau lacrímele. în scurt timp s'a şi reîntors în simal parohiei tatălui 
meu. Acest chip eu îl aflu de cel mai conzult în conflictul cu ei, căci 
desbátenle religioase produc la ei adevărată plagă. 

Cercetări istorice 
în Archiva patriarhală din Carloveţ. 

(Continuare.) 

între fasciclele Arhive i dela Carloveţ se 
mai află un Chrisov original din anul 1553 dela 
regele Poloniei Sigismund August, prin carele 
se donează cu privilegiu confirmator comuna 
Moszicza cu toate aparţinătoarele ei mănăstirii 
de călugări Ve lcze din Polonia. 

Vasile Voevodul Moldovei în anul 1613 
.donează 13 mii de aspri mănăstirii sârbeşti Mi-
l lesevo pentru susţinerea şi întreţinerea călu
gărilor e i 1 . 

T o t acestei mănăstiri A l e x i e Mihailovici la 
1653 dă un privilegiu, ca în decurs de patru 

1 Am consultat Istoria Românilor de Gr. Tocileşcu apărută în 
1900 şi nu am aflat domnitori în Moldova la 1613 cu numele Vasile. 
Se pare că Dl Dr Szentklâray au greşit datul chrisovului. — Vasile 
Lupul Voevodul Moldovei a domnit numai dela anul 1634—1653. 
domnind nainte de el Movilescii încă dela anul 1535—1634. Poate 
că datul să fie 1631 pecând Vasile era numai mare Visternic şi mare 
vornic nainte de suirea pe tron la 1634. (pag. 344—353.) La toată în
tâmplarea acest chrisov e de mare însemnătate şi e foarte dorită 
publicarea lui în toată estensiunea sa. 



ani de zile să poată merge patru călugări în 
Rusia pentru adunare de milostenii pe seama 
mănăstirii. — ^Permisiunea o întăreşte şi Patri
arhul Rusiei Nicon. 

L a anul 1688 şi ţarul rusiei Petru şi Sofia 
Alex iev ic i aproabă acest- privilegiu al acestei 
mănăstiri. 

R e g e l e Ferdinand al IlI-lea estradă un act 
donaţio.ial în anul 1656 mănăstirii Lepovina. 

Referitor la biserica greco-orientală din 
Ardeal de pe timpul epocei principilor indepen
denţi se află în Arh iva din Carloveţ două do
cumente originale. George Racoţi al II-lea de 
dato Colos monostor din 28 Septemvrie 1656 
prin diploma s'a întăreşte pe Sava Brancoviciu 
episcopul Ienopolei de Vlădică greco-oriental în 
A r d e a l 1 . Iară Acaţiu Barcsai din anul 1658 ca 
locoţiitor şi delà 1659 ca următor legal alui G e o g e 
Racoţi întăreşte de nou dto în reşedinţa sa din 
Deés pe Sava Brancoviciu de Vlădică al Bel
gradului din Ardea l . . 

Se mai află în original manuscris în Arhiva 
din Carloveţ şi »Cronica« Sârbilor de George 
Brancovici, carea a scris'o în captivitatea sa 
din E g e r a separat la 9 Decemvrie 1711 tot 
acolo. 

Se. mai află în Arhiva din Carloveţ nişte 
acte ddnaţionale din jumătatea a 2-a a seclului X V I I 
delà voevoz i i Moldovei şi ai Valahiei cari încă 
au făcut donaţiuni bisericii sârbeşti. — în anul 
1665 Voevodul Radul Leon donează 2000 aspri 
anualminte mănăstirii Millosevo. ioari Gregorie 
Ghica în anul 1672 donează comuna Sergâcs-
falu Patriarhatului Alexandriei . Voevodul Duca 
întăreşte şi din partea sa la anul 1675 dotaţiunea 
de 2 mii aspri mănăstirii Millosevo, asemenea 
Serban Cantacurenul la anul 1680 asemneazâ 
suma de 2 mii aspri mănăstirii Millosevo. 

D e pe timpul imîgraţiunii sârbeşti din anul 
1690 încă se află o mulţime de monumente isto-
rice în Arhiva Patriarhală din Carloveţ. 

Diploma împăratului Leopold I estradată 
Patriarhului Ipecului Arsenie Cernovici de dtul 
6 Apri l ie 1690 ca script linguşitor, prin carele 
îl mângăe şi laudă poporaţiunea ilirică pentru 
fidelitatea şi vitejia sa ; — provoacă populaţiunea 
ilirică să fie şi în râsboaiele viitoare turceşti vi
tează şi să remânâ credincioasă casei Austriace, 
o animează ca să scuture jugul turcesc de pe 
grumazii ei. — T o t de datul acesta este şi o 
diplomă secretă a curţii şi a cancelariei aulice 
prin carea Leopold sărbătoreşte promite dacă 

1 în datul lui Szentklâray e greşită luna căci zice Septemvrie în 
loc de Decemvrie după cum 1-a cetit Raiciu istoriograful sârb. Sava 
Brancoviciu însă a locuit în Ienopolea şi de aici a guvernat Me-
tropolia Belgradului şi numai după ce au cuprins turcii Ienopolea s'a 
strămutat la Belgrad pe la anul 1658. 

* O copie frumos transcrisă a acestei „Cronice" se află la Epi
scopia din Vârşeţ. Se pare a fi Cronologia delà Vârşeţ ce o pomene 
Nicolae Bălcescu în „Magazinul istoric pentru Dacia". 

vor scuti şi apară provinţele cesaro-regeşti, în
treaga popuîaţiune ilirică din Albania, Sârbia, 
Misia, Bulgaria, Silistia, Iliria, Macedonia şi Rascia 
va fi scutită de toate dările afară de cele domeniale 
nainte de invasiunile turceşti. După fericita finire 
cu succes a răsboiului în contra turcilor se vor 
bucura de libera profesiune, a credinţii ortodoxe, 
se vor învesti cu diferite drepturi şi libertăţi şi 
vor fi iarăşi în proprietăţile a^ute şi ocupate 
de turci. 

împăratul Leopold confirmă şi întăreşte cu 
datul 14 Aprilie 1690 privilegiile naţionaliştilor 
sârbi dela Gyor, Komorn şi Kubin, cari le-au ob
ţinut încă în anul 1653 dala regele Ferdinand. 
Confirmarea aceasta a fost cerută la curtea 
din Viena de cinci naţionalişti, şi anume d e : 
Petru Kapaleth, Sigismund Vatiy, Petru Fogath, 
Ioan Racz şi Petru Monasterly. 

în 21 August 1690 împăratul Leopold per
mite ilirilor greco-orientali, cumcă îşi pot cele
bră sărbătorile liber după calendarul cel vechiu, 
pot să-şi aleagă după libera voie metropolit, carele 
are potestate: a dispune peste bisericile greco-
orientale, a sfinţi episcopi, a rândui prin mănă
stiri superiori, unde e de lipsă a zidi biserici, 
cu un cuvânt poate dispune liber şi nemărginit 
de toate afacerile aparţinătoare de religiunea 
greco-orientală ilirică! 
•, încă-tot» Iu. acest an la 11 Decemvrie de 

nou regele Leopold întăreşte privilegiile ilirilor 
prin o diplomă publică. 

T o t între actele anului 1690 s'au mai aflat 
conceptul unui memorial dela Patriarhul Arsenie 
Cernoviciu. — Cuprinsul acestui memorial până 
acum e puţin cunoscut istoricilor magiari şi pen
tru aceasta îl vom descrie după Szentklâray 
cu deamăruntul. Memorialul conţine în 25 de 
puncte toate durerile şi dorinţele oaspilor imi
granţi. Patriarhul nefiind îndestulat cu privile
giile stoarse dela curtea de Viena de până 
acuma, pofteşte şi roagă pe împăratul ca şi 
aceste 25 puncte să le înarticuleze în diplomele 
date sârbilor. 

Memorialul taie adânc în vechile aşezăminte 
şi legile constituţionale ale ţări ungureşti şi în 
liniaminte generale conţine următoarele dorînţi 
ale sârbilor: ( V a u r m â ) . 

1—l 

A c a d e m i a r o m â n ă 
— Concursuri pentru premii 

1906.— 
— Continuare. — 

B. Premii pentru lucrări puse la concurs 
cu subiecte date. 

I. Premiul Alexandru Idan Cuza, de 10,000 lei, 
dimpreună cu procentele acestei sume dela 1891 până 



la acordarea premiului, se va dâ în sesiunea generală 
din 1907, prin Secţiunea istorică, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre : 

Istoria Românilor dela Aurelian până la funda
rea Principatelor. — (Deciz. 5 Aprilie 1900 si 25 Martie 
1904). 

Punctele de căpetenie ale programului sunt cele 
următoare: 

1. Teritorul colonizaţiunii romane în ţările d n 
dreapta şi stânga Dunării de jos. 

2. Teoriile vechi şi noi despre originea şi locuin
ţele Românilor în cursul evului mediu-

3. Migraţiunea popoarelor în ţările dunărene şi 
înrâuririle reciproce dintre barbari şi elementul roman, 
dela părăsirea Daciei Traiane până la înfiinţarea im
periului bulgar. 

4. Românii şi Bulgarii în timpul Imperiului bulgar 
şi al celui româno-bulgar şi relaţiunile lor cu popoa
rele din stânga Dunării. 

5. Originile Principatelor române. 
Lucrarea va fi întemeiată pe un studiu cât mai 

amănunţit şi conştiincios al izvoarelor antice şi medie
vale : autori, inscripţiuni, documente şi orice resturi 
ale vechimii, utilizându-se şi toponimia, limba şi în 
genere orice fântână ce ar putea contribui la lămu
rirea chestiunii. 

Terminul prezentării manuscriptelor este până 
la 1 Septemvrie 1906. 

II. Premiul Statului Lazăr, de 5,000 Lei, se va 
dâ în sesiunea generală din 1907, prin secţiunea ştiin
ţifică, celei mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului: 

Cercetări originale asupra pelagrei în vederea 
etiologici şi combaterii boalei. — '(Deeiz. 26 Martie 1902) 

Lucrarea va cuprinde : 
1. Izolarea materiilor toxice ale porumbului stricat. 
2. Determinarea varietăţilor porumbului şi a gra

dului de alteraţiune, precum şi a altor condiţiuni în 
cari se dezvoaltă acele materii toxice. 

3. Stabilirea acţiunii patologice a acelor materii 
toxice. 

4. Stabilirea legăturii între substanţele vătămă
toare ale porumbului şi pelagră. 

5. Stabilirea specificităţii pelagrei şi a substanţelor 
specifice active contra acestor boale. 

Terminul prezentării manuscriptelor este până 
la 1 Septemvrie 1906. 

înrâuririle curentelor străine în evoluţiunea limbii 
şi literaturii române în secolul XIX. — (Deciz. 3 Apri
lie 1902). 

Lucrarea se va face după următorul program : 
Starea culturală a ţărilor la sfârşitul secolului 

XVxII. 
Elementul slavon şi elementul grecesc în limba 

vorbită şi scrisă. 
învăţământul public şi privat sub înrâurirea gre-* 

ceaşcă. 
Manifestarea curentului francez la noi în edu-

caţiunaa claselor superioare. 
Văcăreştii şi poezia lor. Cum se învaţă limba ro

mânească? Mişcarea literară sub domnia lui Caragea 
Vodă. Teatrul dela Cişmeaua roşie şi Domniţa Ralu. 

Alexandru Şuţu Vodă şi eforia teatrelor din ţară. 
George Asachi şi George Lazăr Şcoala românea

scă şi începuturile ei. 
Eliade Rădulescu. Tipografiile române şi cărţile 

bisericeşti şi didactice. 
Curierul românesc şi Albina Moldovei. 

Societatea filarmonică din Bucureşti şi Iaşi. 
Eliade, Câmpineanu, Aristia. Asachi. începuturile tea
trului român. Scriitorii şi traducătorii dramatici. 

Limba oficială, limba literară şi limba vorbită. 
Primii poeţi şi primele poezii. 

Curierul de ambe-sexe. Teatrul străin şi teatrul 
român. Lupta pentru statornicirea progresului scenei 
naţioale. V. Alexandri, C. Negruzzi. M. Kogâlniceanu. 
Mişcarea literară în Moldova. Scrieri şi publicaţiuni. 

Repertoriu. Actori. Rezultate obţinute. 
înrîurirea educaţiunii date tinerimii române în 

Franţa şi. Germania asupra culturii naţionale. 
Pruncul român. — Zimbrul. — Gazeta Moldovei. 
Starea societăţii române la mijlocul veacului tre

cut. Limba şi literatura în şcoală şi societate. 
Sf. Sava şi Academia Mihăileanâ. Mişcarea de 

reînviere culturală. 
Gazeta Transilvaniei. —Foaia pentru minte, inimă 

şi literatură. 
Duelgiii şi Bonjuriştii. Influinţa franceză şi înfiu-

inţa germană asupra spiritelor şi năravurilor noastre 
sociale în acea epocă. 

Teatrele (francez, german, italian). Cărţile didac
tice. Poeziile, romanele străine şi influinţa lor asupra 
noastră. 

Profesorii ardeleni bănăţeni şi bucovineni şi înrîu
rirea curentului germano-latin asupra culturii naţionale. 

Terminul prezentării manuscriptelor este până 
la 1 Septemvrie 1906. _ ( V a urmă). 

V a r i e t ă ţ i 
Sfinţire de biserică. Joi în 20 1. c , ziua sf. 

proroc Ilie, va avea loo în Cubin sfinţirea monumen
talei biserici ridicate de câtră credincioşii noştri de 
acolo. Zidirea a costat 57.000 cor. Prin impozanta ei 
cu drept şe înşiră printre celelalte biserici ale acelor 
comune fruntaşe din jur. Actul ceremonial va fi să
vârşit de cătră P. 0. D. protopresbiter tractual Trifon 
Miclea, asistat de preoţi i : Timoteiu Popoviciu, din De-
liblata şi preotul local Lucian Săcoşan. 

Confirmări de învăţători. Conzistorul diece
zan în ultima s'a şedinţă a confirmat următoarele ale
geri de învăţători:" Petru Bandit (Reciţa-montană), 
Mihaiu Copie (Mocovişte), Ştefan Drăgulescu (Vărădia), 
loan Căpriţa (Jurjova). Vasile Stămurean (Valeamare) 
şi Patrichie Râmneanţu (Berlişte). 

Din Petrovasela primim îmbucurătoarea ştire, 
că credincioşii noştri de acolo în ambiţiunea şi zelul 
lor lăudabil de a avea o biserică vestită, prin vred
nicia lor exemplară o pictează din nou şi o provâd 
cu o catapeteazmă admirabil sculptată şi aurită. In 
scopul acesta fruntaşii noştri de acolo au esoperat şi . 
dela comuna politică un ajutor de 20.000 cor. 

Dl Cornel Cornean, ascultător al Facultăţii 
de teologie din Cernăuţi, a prestat Miercuri in 12 1. 
c. cu succes eminent examenul de stat la acea Facu--
tate. DI Cornel Cornean este fiul preotului nostru Ni
colao Cornean din Apadia. — Felicitările noastre ! 

Concertul dat aici de elevii gimnaziului superior 
din Beiuş în Dumineca trecută, a succes peste orice aş
teptare. Au cântat atât de precis şi frumos, încât Caran-
sebeşenii cu atâta inteliginţâ şi puteri muzicale, au putut 
roşi în faţa prestaţiunilor unor studenţi cum au fost a-
ceştia. Vasta grădină dela "Pomul verde a fost tixitâ De-



asemenea au fost admiraţi şi în biserica, unde au 
cântat la liturgie. Venitul delà concert a fost remar
cabil. , 

Din Băile-Herculane ni-se comunica, cà mul
ţime de public din toate ţările se afiâ de prezent la 
cura. Mai aleS' mulţi oaspeţi din România şi-au dat 
întâlnire în vara aceasta la acest loc de cură renumit 
prin puterea vindecătoare a termelor sale. Delà noi se 
află de prezent acolo dnii Emanud Ungurean, advocat 
în Timişoara, protosincelul Dr. Eusebiu Roşea, din 
Sibiiu şi protopresbiterul Trifon Miclea, din Satul-nou. 
Pe zilele viitoare se aşteaptă acolo ministrul de culte 
român Vlădescu, pentru care secretarul său a şi acordat: 
locuinţele. Toate otelurile sunt pline. . ,•>,:•-: 

„Panciovana" se chiamă un nou institut de cre
dit şi economiiîn fiinţat în Panciova! Activitatea şi-ă"în
ceput-o în 12/25 1. c. Director esecutiv este dl Dr.. 
Petru Penţia, advocat în Panciova. iar. cassar Nicolae 
Stănilă. Institutul îşi are casa sa proprie. 

„Villa Dănilă Valuşescu". Harnicul proprietar 
al „Villei Dănilă Valuşescu", dl Petru Valuşescu. a 
edat în zilele acestea o broşurică ilustrată despre Vila 
sa ce o are în Băile-Herculane cu o frumoasă descriere 
a ei şi a frumoasei împrejurimi ce o încunjură. Se 
dau informaţiuni despre comunicaţia trenurilor încolo 
şi napoi, birje, băi etc. Toţi cëice se interesează de 
Băile-Herculane, să ceară această broşură, care se tri
mite gratuit. 

Licitaţiuni minuende 
Pe baza încuviinţării Ven. ConsisHor diecezan 

dtto 19 Mai a. c. Nr. 368 B. ex. 1905 se escrie lici
tatine minuendă pentru repararea bisericii gr. or. rom. 
din Dalboşeţ, protopresbiteratul Mehadia, dieceza 
Caransebeşului şi anume : renovarea cetimei bisericii 
şi pardosirea ei cu lespezi de piatră mozaic veneţian, 
cu preţul de esclamare 2746.90 cor. 

Licitaţiunea să va ţinea în 30 Iulie (12 August) 
1906 p. m. la 2 ore în şcoala comunală din loc. 

Reflectanţii vor aveâsă depună la începutul li-
citaţiunii vadiul de 10°/o din preţul de esclamare în bani 
gata ori în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese se pot vedea 
la oficiul parohial. 

Dalboşeţ la 24 Iunie 1906. 
[50] 3—3 Comitetul parohial. -

Pe baza încuviinţării Venerabilului Consistor .die-
cesan ddto 8 Iunie a. c. Nr. 1975 B se escrie licita-
ţiune minuendă pentru repararea bisericii gr. or. rom. 
din Eşelniţa, protopresbiteratul Mehadiei cu „Kel-
heimerplatten", cu preţul de exclamare 1568 cor. 75 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în 30 Iulie (12 August) 
a. c. la 2 ore după amiazi. Reflectanţii vor avea să 
depună la începutul licitaţiunei vadiul de 10% din 
preţu Ide esclamare în bani gata ori în hârtii de valoare. 

Specificaţiunea de spe.se se poate vedea la ofi
ciul parohial. 

Eşelniţa în 2 Iulie 1906. 1—3 [58] 

Comitetul parohial. 

Concurse 
Pentru întregirea definitivă a posturilor de învă

ţători la şcoalele confesionale gr. or. rom. din Brăneşti 
şi Bujor, protopresbiteratul Făgetului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile delà prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt : 

1. Brăneşti 

1. Salar în bani gata 600 cor. 
2. Pentru conferinţă 20 cor. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru servitorul şcoalei 24 cor. 
5. Pentru lemne 40 cor. şi adecă 20 cor. pentru 

sala de învăţământ, iar pentru învăţător 20 cor. 
^ j . . . 6, Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină. 

2. Bujor 

1. Salar în bani gata 600 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 40 cor. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Două jugere pământ, estravilan. după care 

alesul învăţător va avea să poarte sarcinile publice. 
5. Pentru lemne 60 cor. pe sama învăţătorului, 

pe care ya avea să le aducă învăţătorul pe spe
sele sale. 

6. Locuinţă liberà în edificiul şcoalei ca grădină. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta canto-

ratul in sf biserică şi afară de biserică, a purta scrip
turistică în comitetul şi sinodul parohial şi a compune 
socoţile cultului şi ale bisericei. Pentru servicii pres
tate înainte de ocuparea yce-unuia din aceste posturi 
comuna, nil acoardă alesului nici un f e l de émolument 
decât cele indicate aici. 

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au 
a-şi aşterne petiţiunile instruate conform normelor din 
vigoare în terminul deschis la oficiul protopresbiteral 
gr. or. rom. al tractului Făget 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică a respectivei comune spre a-şi arăta desteri-
tatea in cântare si tipic, dar nu în ziua de alegere. 

Făget în 12'lulie 1906. . [57] 1—3 

în conţelegere cu comitetele parohiale : Sébastian Olariu 
protopresbiter. 

Pentru ocuparea postului învăţătoresc lâ şcoala 
confesională gr. or. rom. din Visag, tractul Lugojului, 
se escrie concurs cu drept de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post s imt: 

a) Salar în bani gata 600 cor. 
b) Pauşal de lemne pentru învăţător 60 cor., iar 

pentru şcoală. 40 cor. 
c) Pentru scripturistică 10 cor. 
d) Pentru conferinţe şi adunarea generală a reu-

niunei învăţătorilor 20 cor. 
e) Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
f ) De cortel cu 2 chilii, cuină, grajd se va îngriji ' 

Comuna bisericească. 
Pentru servicii prestate în alte comone nu se 

acoardă nici un favor cu privire la cvincvenale. 
a) Alesul învăţător va^avea să instrueze şcolarii 

în cântarea bisericească şi însuşi să poarte cantoratul 

http://spe.se


în şi afară de biserică, precum şi a conduce corul ti
nerimii şi, 

b) a purta agendele notariale ale comitetului şi 
sinodului parohial, precum şi facerea socoţilor biseri-
•ceşti-şcolare. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă în vro-o 
Duminecă ori sărbătoare în s - biserică spre a-şi arată 
desteritatea în cântare şi tipic. însă numai cu ştirea 
şi permisiunea protopresbiterului tractual. ; 

Recursele provăzute cu cele de lipsă şi adresate 
comitetului parohial de aici. să se subştearnă Prea 
Onoratului Domn Dr. George Popoviciu protopresbiter 
gr. or. rom. în Lugoj. [48] 1—3 

Din şedinţa comitetului parohial în 11/22 Iuniu 1906. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu protopr. 

Pentru îndeplinirea postului invâţâtoresc \a şcoala 
confesională gr or. rom. din comuna H o n o r i c i u , 
protopresbiteratul Lugoj, cenform odinaţiunii Ven. con-
zistoriu ddto 6 Maiu c. v. Nr. 2094 Şc. se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia diecezană" pe lângă următoarele emolumente : 

1. Salarul în bani gata 500 cor. 
2. 2 jugere pâmănt arător în preţ de 60 cor. 
3. Lemne pentru învăţător 16 metri în preţ 

de 65 cor. 
4. Lemne pentru sala de învăţământ 19 metri 

în preţ de 65 cor. 
5. Pentru scripturistica şcolară 10 cor. 
6. Pentru conferinţă şi adunarea generală învă

ţă torească l4 cor. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit .1.20 cor. 
8. Cvartir liber cu»grăd|nâ de. un juger în preţ 

del 3,0.,cor..,_ ^ . ^ f ; f t . ( î l ! . ^ M e ^ . ' ! 

Alesul învăţător este îndatorat a.conduce şi in-
struâ corul deja înfiinţat fără a pretinde vre-o' remu-
neraţiune pentru instruare. 

Pentru serviţii prestate înainte de ocuparea acestui 
post, comuna nu acoardă alesului nici un fel de emo
lumente. 

Doritorii de a ocupă' acest post au a-şi aşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare co
mitetului parohial, Prea On. oficiu protopresbiteral gr. 
ort. rom. din Lugoj. 

Recurenţi au a-se prezentă în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi arăta de
steritatea în cântare şi tipie. 

Honoriciu din şedinţa comitului parohial ţinută 
la 9 Iulie 1906 st. v. ' ]59] i - - 3 

Lazăr Popoviciu Damaschin Căprariu 
preş.. com. par. not. com. par. 
în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

Pentru întregirea definitivă a postului de învâ-' 
ţător dela şcoala confesională gr. ort. rom. din Gaiul-
mic, protopresbiteratul Ciacovei. cottul Timiş, se escrie 
concus cu termin de recurgere .de 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele : 
1. Salarul în bani 280 cor. 
2. în naturalii 1464 HI. grâu curăţit în preţ de 

174 cor. şi 9.76 HI. cucuruz în preţ de 78 cor. 
3. 4 1 / 4 jugere pământ arător cl. I. cu un venit 

de 160 cor. după care va suportă învăţătorul dările. 
4. Pentru adunarea generală 20 cor. 
5. Pentru conferinţe 10 cor. 
6. Pentru scripturistica 6. cor. 
7. Pauşal pentru lemne din care jumătate pen

tru încălzirea salei de învăţământ 52 cor. 

8. Cortel liber cu 2 chilii, cuină şi cămară, grajd 
şi Va juger grădină. 

9. Dela înmormântări unde va fi poftit 40 fii 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă în vre-o 

Duminecă sau sărbătoare în s. biserică spre a-şl arătă 
desteritatea în cântare şi tipic, dar nu în ziua alegerii. 
Recursele adresate com. parohial să se înainteze P. 
On, D. protopresbiter Ioan Pinciu în Ciacova 

Alesul are să conducă cântarea în şi afară de 
biserică, să facă socoţile bisericeşti şi de cult. 

Pentru servicii prestate în alte comune, comuna 
bisericească nu acoardă'nici un emolument. 

Gaiul-rnic din sedtnta comitetului parohial dela 
25•Iunie 1906. ' ' ]54] 2—3 
Zăhărie Latsco m. p. Pavel Ţăran m p. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru întregirea definitivă a postului învâţă-
toresc d6la şcoala nou înfiinţată conf. gr. or. română 
din filialele Mănăstirea Sân-George şi Berecuţa 
aparţinătoare la parohia din Birda cu termin de re
curgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană, se escrie concurs : 

1. Salar în bani 600 cor. 
2- Pentru conferenţă 10 cor. 
3. Pentru scripturistica şi purtarea socoţilor de 

cult 16 cor. 
4. Pentru 2 Q stângeni lemne pentru învăţător 

40 cor. 
5. Cortel cu 2 odăi, cuină şi grădină. 
6. Dela înmormântări 80 fileri. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o 

Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Birda spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare şi tipic. 
-..r.vAiesuli^ţe.şă.participe-eu .elşyhVJa toată .Dumi

neca şi. sărbătoarea la sf. biserică din Birda. 
Pentru servicii prestate alesului nu se "acoardă 

nici un emolument. 
Recursurile adresate Comitetului parohial să se 

subştearnă Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în 
Buziaş. 

Mânăstirea-Sân-George din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 2 Octofnvrie 1906. ' 3—3 [52] 

George Usonescu m. p. Ioan Mărgineanţu m. p. 
not. com. par. preşed. com. par. -

în conţelegere cu mine Ioan Pepa, protopresbiter. 

Pentru întregirea definitivă a postului de . învă
ţător la şcoala confesionala gr. or. rom. din Făget, 
protopresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar în bani gata 800 cor. 
2. Pentru conferenţe 20 cor. 
3. Pentru scripturistica 20 cor. 
4. Pentru adunarea generală 40 cor. 
5. Pentru lemne 100 cor. şi adecă : 50 cor. pen

tru sala de învăţământ, iar 50 cor. pentru învăţător, 
prestate în natură. 

6. Pentru curatorul şcoalei 40 cor. 
7. Pentru participarea la înmormântări cu li-

turgie 2 cor., fără liturgie 1 cor. 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu o gră

dină de 800n, î n carea are să se cultive şi şcoala 
de pomărit. 

Alesul învăţător este îndatorat a purta canto-
ratul, scripturistica în comitetul şi sinodul parohial 
si a conduce corul bisericii. 
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Pentru servicii prestate înainte de ocuparea a-
cestui post comuna nu acoardâ alesului nici un lei 
de emolument, decât cele indicate aici. 

Doritorii de-a ocupa acest post au a-şi aşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare, 
dovedind cvalificaţiune învâţătoreascâ „foarte bună," în 
terminul prescris, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
al tractului Făget. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se 
prezinte în vr'o Duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică la utrenie şi liturgie spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipic, dar nu în ziua de alegere. 

Făget din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 Iunie 1906. ' ' 3—3 [51] 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Sebastian Olariu proto-
presbiter tractual. 

Pe baza încuvinţării Ven. Consistor diecezan de 
dtto 8 Iunie a. c. Nr. 2210 Şc. se excrie concurs 
pentru ocuparea definitiva a.postului de învăţător la 
şcoala confesională gr. or. rom. din J i d o v i n , proto-
presbiteratul Bocşei-Montane cu termin de recurgere 
de 30 de zile socotite dela prima publicare în „Foaia 
Diecezana." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
Salar în bani gata 600 cor. 

Pauşal de lemne pentru învăţător 80 cor. 
Pentru scripturistică 20 cor. 
Pentru conferinţele despărţămintelor învăţătoreşti 

30 cor. 
Pentru adunarea generală a a reuniunii învăţă 

torilor 10 cor. 
2V2 j u g e r de pământ arător, cortel liber cu 2 

odăi şi grădină intravilanâ de l l

n juger. 
Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
învăţătorul ales este deobligat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică. 
Doritorii cari voesc a reflecta la acest post 

sunt poftiţi a se 'prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare pentru de a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Pentru servicii prestate în alte comune, comuna 
bisericească nu acoardă nici uu emolument. 

în fine se obsearvă că reflectanţii cunoscători 
de muzica vocală şi instrumentală vor fi preferiţi. 

Recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului parohial din Jidovin sunt a se 
subştene Oficiului protopresbiteral din Bocşa-Montană 
(Német-Bogsân). 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
18 Iunie 1906. ' ' 2—3 [53] 

Comitetul parohial 

în conţelegere cu mine : Maxim Pofovici protopresbiterj 

îi] etanii casei e Nr. 480 din loc, este de închiriat o locuinţă con
statatoare din trei chilii de câtră stradă şi una 
de câtră curte cuină, cămară, şi pivniţă. 

lnformaţiuni se dau în Librăria diecezană. 

U n pi Í 
îi li ii ii u w 
H (1 m iii 

iu 

m 
IU Ui 
Jl IU m 

F 3 ^ t = i 5 2 ^ c = ! l = i c = : ^ r - ' ' - i r - l t = : E 5 r 3 ' - i r - 1 ^ i E = i . ' 0 1 ui In ol IU PRINDERE DE CREDIT 
VERSET (VERSECZ) Str. Peíófi 69 

Inprumuturi-Hipotecare 
pe pământuri şi edificii : 

Pe lângă întabulare cu durată de 10—70 
ani. Banca n'are dreptul a abzice îm
prumutul dutoraşu! însă ori şi când 

poate replăti restul. UI m 
II 
1 u _ n m 11 u Q 

Credit-Personal 
pentru funcţionari, comer-

canţi şi industriaşi. 

Pe lângă prenotare pe sa
lar, giranţi ori deposit de 
hărţi de valoare. Pe restimp 

de 2—20 ani. 

Convertire favorabilă a împrumuturilor vechi şi scumpe. — Legături avantajoase 
cu primele bănci din ţeară (între altele şi cu institute renumite din Sibiiu) şi externitate. — 
Prospecte şi informaţiuni pe lângă marcă pentru răspuns. — Representanţi reali primim în 

toate comunele. ' 18—26 [56] 
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